

“好人”风采

青春榜样传递时代力量(上)

孝老爱亲展现人间真情

付娣是辽源市东丰县猴石镇新阳村三组的村民。多年来,她用自己的实际行动践行着为人儿媳、为人妻子的高尚品质。她以孝道为基,在平凡的生活里演绎着超乎寻常的亲情故事。

付娣对丈夫常说的一句话就是“父母亲苦了一辈子,孝敬老人、赡养父母是为子女最起码的义务,人人都要有一颗孝敬父母的心。孝顺不仅仅要记在心里,更要落实在行动上”。她是这样说,也是这样做的。她的公公婆婆身体不好,她就主动承担起家里的重活,照顾老人更是无微不至。三年前,婆婆得了脑血栓,丈夫在外打工回不来,她跑上跑下陪着婆婆去医院做各项检查。婆婆住院期间,穿衣、洗漱、喂饭、按摩,她总是亲力亲为,任劳任怨。因为患病,老人胃口不好,付娣总是费尽心思,根据老人的口味,不重样地给老人做饭菜。在她的精心照顾下,老人很快就出院了。

可是,好景不长,她的公公突发脑出血住了院,病情严重,医院发了几次病危通知书,好在经过几次抢救,公公的病得到了控制。付娣此时多想能有分身术,因为,公

需要照顾,婆婆也需要照顾,自己的父母年龄也大了。疫情期间,丈夫回来了还需要隔离,所以只能靠她一个人。就是这样的压力也没有将付娣压到。她在县医院附近租了房子,把婆婆接到租来的房子里。在公公熟睡的时候,她回到出租屋伺候婆婆,把婆婆安顿好了,又返回医院照顾公公。公公出院了,丈夫也隔离期满了,付娣也从130多斤的体重,瘦成了90斤。公公婆婆虽然出院了,但是因为后遗症,老人行动不方便,身边还是离不开人。付娣每天从早忙到晚,早起给公公婆婆洗脸、梳头、做早饭,晚上给公公婆婆洗脚,时常剪手指指甲。三年如一日,默默无闻,无怨无悔。都说媳妇难做,可付娣却用自己的行动默默地诠释着“孝道”的真谛,让婆婆觉得这个儿媳妇比自己的亲生闺女还要好。婆婆常说:“有这样的儿媳妇,是我前世修来的福!”

付娣的孝心孝行远近闻名,邻里亲戚没有不为付娣竖起大拇指的。她虽然是一位农村普普通通的家庭妇女,但她用真爱谱写了一篇篇善美的篇章,诠释了“百善孝为先”的中华美德的真谛。

伟大出自平凡,平凡铸就伟大。近年来,我市大力培育和践行社会主义核心价值观,推动“创文明城”和“育文明人”相融共进,深入挖掘杰出人物线索,聚集了一个个忘我工作、踔厉奋发,在平凡生活、工作中作出不平凡事迹的“辽源好人”。他们以榜样的力量,在各自的领域,鼓舞了很多人争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为社会进步、民族伟大复兴奉献自己的光和热。

以典型为镜,向先进看齐。这些身边好人,就是一个个可亲可敬的精神标杆,也是一面面向善向上的精神旗帜。他们的事迹感动着人们净化自己的心灵,向社会传递催人奋进的向上向善的精神力量。

尽孝尽力做老人的“知心人”

一个人努力做好一件事很容易,可十多年来一直把一件事做好并不容易。孔凡坤是东辽县安石镇社会福利服务中心主任,他十年如一日用辛勤汗水塑造了新时期敬老工作者的榜样。2016年12月被全国老龄工作委员会授予“全国敬老爱老助老模范人物”称号;2022年获得民政部授予“全国养老服务先进个人”称号。在孔凡坤带领下,福利中心全体员工一步一个脚印地向前迈进。

在镇福利中心的成员大都是孤老,有的身体残疾,有着不同生活习性,个性差异大。孔凡坤深知要想更好照顾他们,就要从最基本的衣、食、住、行开始,让老人们感受到温暖、做老人可信赖的亲人。福利中心男性老人居多,洗澡时,孔凡坤怕老人滑倒,亲自陪护并为他们搓澡。每遇有老人病逝,他会为老人买来寿衣穿戴整齐,送老人走完人生最后一程,让逝者不留遗憾,也让活着的老人看到他那份孝心。几年来,他为50多位老人送终尽孝。面对患有癌症的老人,孔凡坤竭尽全力安排好他们的起居饮食,在生命的余下时光里,让他们享受到家庭般的温暖和相关

怀。为了让老人们生活得尽可能舒心适宜,孔凡坤还会引导他们养金鱼、养小鸟、花草,增加他们热爱生活的乐趣,丰富晚年生活。自担任福利中心主任开始,孔凡坤就从未回家过年过节,没有在家吃过一顿团圆饭,好在妻子、儿女都很理解支持他。

孔凡坤在心里一直有个想法:要把破旧的平房拆掉,建一座现代化的公寓。这一想法得到县民政局、镇政府大力支持,并积极帮助筹集资金,新公寓于2015年4月15日动工,同年11月1日老人们陆续入住。新的养老公寓占地5000平方米,建筑面积2136平方米,室内分六个功能区,地面采用绿色环保地板胶铺设,无障碍通行,楼内有电梯、智能呼叫、广播、监控、闭路电视、烟感系统等功能齐全的现代化设备,成为高标准配套设施的现代化三层公寓。

冬去春来,中心来了一批又一批老人,他们在这充满爱心的家园里过得开心、住得舒心。他们曾经孤独无助,曾经无依无靠,他们经历太多的风雨沧桑,孔凡坤要让他们在人生暮年时分,沐浴着幸福的阳光安度晚年。



◀付娣



▶孔凡坤

保护历史遗迹 接力奉献青春

辽源矿工墓是家喻户晓的全国爱国主义教育示范基地。为了保护利用好辽源矿工墓的历史见证资源,刘宏颖女承父业,担任辽源矿工墓陈列馆宣教部主任。她在工作岗位上挥洒青春与汗水,为她热爱的事业书写绚丽的篇章。2023年,被辽源市委宣传部评选为第一季度“辽源好人”。

2003年,刚刚走出大学校园的刘宏颖没有外出找工作,而且毅然决然地跟随父亲刘玉林来到了辽源矿工墓当起了讲解员。她刚入职时陈列馆工资低、环境差,没有人愿意到这里工作,馆里只有5个人:馆长刘玉林,3名保安,还有她,馆内业务性工作都落在父女两人的肩上。2006年,刘玉林退休,刘宏颖坚守在保护辽源矿工墓的岗位上。她兢兢业业、勤勤恳恳,在担任讲解员的同时兼任文物管理员、文秘,档案管理和人事劳资等多项工作也由此承担。

为了更好地解决工作中遇到的考古方面的难题,刘宏颖进修了吉林大学的文博本科及考古专业本科,并取得了学士学位。作为文博方面的专业人才,她被邀请参加了全国第三次文物普查。2017年,刘宏颖

凭借多年的工作经验和学识积累,编撰出版了《历史见证殖民劫难——东北沦陷时期辽源矿工墓文墓史志》一书,这是辽源矿工墓自1964年建馆以来出版的第一本专著,是研究辽源城市兴衰史及矿业变迁史的专业书籍。为了更好地保护矿工墓,她刻苦钻研,并参与吉林大学承办的国家社会科学基金重点项目“吉林省辽源矿工墓日本侵华时期‘万人坑’遇难者遗骸的法医考古学研究”。2021年8月,该项目被全国哲学社会科学工作办公室鉴定为“优秀”等级。

辽源矿工墓的历史蕴含着丰富的红色文化内涵,身为宣教部主任的刘宏颖在做好文物保护工作的同时,不断探索红色文化宣传的新路径,在坚持阵地宣传的同时,利用特殊节点,组织各类主题鲜明的教育活动及图片展,深入社区、学校及广场进行巡展。她还创新思路,推出线上活动、清明云祭扫、5·18国际博物馆日宣传、国庆节期间的网上答题等活动,搞得有声有色,得到市民的广泛参与。从事文博工作二十年,刘宏颖多次被评为“爱岗敬业先进个人”“创新争优先进个人”“优秀共产党员”等荣誉称号。

春风化雨守护家庭幸福

张志海是辽源市城市公共交通有限公司党办科员。多年来,他勤俭持家、孝老爱亲,用自己的孝心、爱心,精心守护着家庭的幸福安康,并将幸福转化为勤奋工作的动力。2023年,他被辽源市委宣传部分评为第一季度“辽源好人”;2022年,其家庭被辽源市妇联评为“最美家庭”。

2000年7月,因为早产,张志海的儿子身体右侧瘫痪,脚腕严重变形,视力下降,需要长期后续治疗。为了给儿子治病,他不得不暂时离开单位外出边打工边求医问药。张志海的处境被当地记者发现后,当地电视台号召市民为他捐款,虽然为了给孩子治疗他欠了大量外债,但还是婉言谢绝了媒体募捐的善意。在巨大的压力面前,张志海也为此愁过、哭过,但他从未放弃。22年来,孩子的病情虽有改善,但仍有智力缺陷、生活不能自理,一到换季,旧病还会复发。为了照顾孩子,张志海几乎没有睡过一个安稳觉。屋漏偏逢连夜雨,麻绳专挑

细处断。2014年7月,张志海的父亲突发脑出血,导致下肢瘫痪,生活不能自理,这无疑使张志海的家庭负担更加沉重。父亲住院的半年期间,为防止父亲得褥疮,他坚持给父亲用尿布,发现父亲尿了,马上换洗。同时,他还要上班,看护智障孩子,忙得脚打后脑勺,人也整整瘦了一大圈。父亲出院后,仍无法行走,他就拜师学习按摩技术,一有时间就为父亲按摩。为了给父亲增加营养,他和妻子变着法儿地做些可口饭菜;为了让父亲心情愉悦,他每天都会把父亲从6楼背到楼下遛弯儿,这一背就背了一年……

如今,张志海早已回到他热爱的单位,尽其所能,努力工作。他把党员的先进性融入到孝老爱亲的日常生活中,融入到公益事业的发展中,他用实际行动诠释了共产党员的初心和使命。他说:“如果我的努力和付出,能为家庭和社会带来一些破冰的期许、化雨的春风,那将是我担当的所在、快乐的源泉!”



◀刘宏颖



▶张志海

义务巡河员 最美环保人

关艺敏是辽源市西安路先锋街道福盛社区居民,兼任仙人河支流福盛社区段“民间河长”。自退休以来,他填埋垃圾上百立方米,修砌护土墙百余米长,自愿担当起业务巡河员的职责,对仙人河上游福盛段的原垃圾场进行修砌和整治,为社区居民创造了良好的生活环境。

仙人河福盛社区段河道区域内环境最为棘手。这里原来有一个垃圾场,由于垃圾堆积,

没有办法建立护堤,所以一遇到暴雨天时各种垃圾冲进仙人河,造成雨后河岸两侧布满漂浮的垃圾。关艺敏退休之后便开始了他的义务清理之路,十几年的时间,从最初用双手捡,到用兜子装,再到后来用推车装垃圾,他的行为带动了家人和邻居纷纷投入到了河道治理中来,也得到了当地政府和社区人士的大力支持。

在雨季和大风天气时,他每

每进行河道巡查,遇到垃圾即刻进行清理。如果遇到自己一个人没办法解决的事儿,附近的居民就会自发地协助他完成。由原来他孤军奋战到后来的集体清理河道,关艺敏和邻居们对原福盛社区段仙人河上游的垃圾场开启了艰难而有效的治理工作。他们每清理出一米垃圾便修建一块阶梯,垃圾场15米高60米长需修三层(梯田式),每层5米高。经十几年的治理建设、

移动填埋,上百立方米不规则的石头修砌的护河墙百余米长,修建了三层15米长的大阶梯式台阶。为了方便人们行走,在其旁边又修建了近20级台阶路,每层路面都铺有大理石和砖。为了美观,关艺敏还种上了花草,铺上了40多米长的橡胶带。如今,原有的垃圾场变成了网红打卡地。河水清了,难闻的气味变成了清新的味道。关艺敏也被大家亲切地称为最美环保人。



◀关艺敏